

## Гомель.

Гомель, самый южный город губернии, расположен на правом и левом берегу р. Сожа.

Гомель принадлежит к числу древнейших поселений и в первой половине XII века уже упоминается в летописях под именами «Гомий» и «Гомье». Тогда уже принадлежал Черниговскому князю Игорю Ольговичу, а в 1157 году занял Смоленским князем Ростиславом, который помогал князю Вячеславу Черниговскому против князя Давыдовича, вступившего на Киевский великокняжеский престол, присоединил Гомель к своим владениям, достигшим богатствами города. Несомненно, что помимо этого значения, Гомель в то время имел еще значение как крепость, доказательством чему уже служит то обстоятельство, что в 1158 году князь Изяслав, бежав из Киева и вынужденный спасаться бегством, заперся в Гомеле вместе с своею женою и здесь окопался. Остатки вала, сохранившиеся до сих пор, подтверждают существование когда-то здесь крепости.

В то время Гомель принадлежал кн. Игорю Юрьевичу, а в 1158 году князь Изяслав, бежав из Киева и вынужденный спасаться бегством, заперся в Гомеле вместе с своею женою и здесь окопался. Остатки вала, сохранившиеся до сих пор, подтверждают существование когда-то здесь крепости.

В 1446 году литовский король Казимир I-й подарил Гомель, в числе других городов, в вотчину Боровичскому князю Василию Ярославовичу. Несколько позднее уже показывается вотчиной князя Иоанна Андреевича Жайского, а потом сына его Семёона. За последние 100 лет Гомель был утверждён двумя грамотами короля Александра II в 1866 и 1899 годах.

В 1500 году князь Симеон Иоаннович, не желая перейти в католичество, на что его поуждал король, перешёл на службу к великому князю Московскому Иоанну Васильевичу. Договор Иоанна III с Польшей был отговорен, король Александр III бывшую вотчину князя Семёона подарил и не зачислял ничьей. Несмотря на такой

договор, Гомель, в течение 35 последующих лет, ежегодно подвергался нападению литовцев, а русские, в свою очередь, делали из Гомеля набег под Свислочь, Бобруйск и др. места.

В 1535 году польский король Сигизмунд-Август, придавал Гомелю большое значение как крепости и призывал к тщательному наблюдению или захвату или сжечь его, отирая против него литовского гетмана Радзивилла с сильными отрядами крымских татар. Завладевший городом, Московский воевода князь Оболенский-Щепняк, ввиду беспомощности сопротивления, сдал город Радзивиллу. При заключении мира в 1837 году Гомель остался за Литвою. Впоследствии русские пытались несколько раз вернуть его в свои владения, но попытки не удавались и город сдался крепким достоянием Литвы. Считаясь в числе королевских волостей, Гомель составлял особую старостинскую волость и пользовался привилегиями так называемого Магдебурского права.

Последним старостою был князь Михаил Чаргорынский, который построил новый крепкий дубовый замок с башнями, окружил его деревянной стеной и рвом с подъемными мостами.

Замечательно то обстоятельство, что еще в XVI веке, сами поляки называли Гомель, а также и другие города, расположенные по Днестру, Сожу, Десне и Березине, русскими, а не литовскими или польскими.

Во время восстания Богдана Хмельницкого, в 1648 году Гомель был захвачен казаками, причём вырваны были все евреи и католики.

В 1649 году поляки опять завладели Гомелем. В 1865 году город добровольно сдался малороссийскому гетману Золотаренко, а потом, по Андрусовскому договору возвращён был опять Польше.

Окончательное присоединение Гомеля, в числе других земель Беларуси, к России состоялось в 1772 году и ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА II пожаловала «местечко Гомель» фельдмаршалу графу Румянцеву-Задунайскому, у наследников которого самое местечко было куплено казною, а жители в

